

好一棵枝繁叶茂、郁郁葱葱的大树——马可福音 11:12-20 What a Nice-looking Tree Full of Showy Leaves—Mark 11:12-20

引言、大纲

- 读经：约翰福音 2:13-17；路加福音 13:1-9；马可福音 11:12-20。
- 主耶稣咒诅无花果树和洁净圣殿这两件事，其实是一件事，因为圣殿就是那棵无花果树。以当时圣殿为中心的那种徒有虚表的宗教敬拜模式，就是那棵枝繁叶茂、不结果子，被耶稣咒诅的无花果树。
- 耶稣咒诅无花果树是一个毁灭性神迹，其它神迹都是建设性神迹。耶稣要用它来比喻犹太人的下场，以及所有徒有虚表虚假敬拜者的下场。其他比喻都是虚构的故事，唯独这个比喻是真实上演出来的实物教学。
- 大纲：
 - 标题：好一棵枝繁叶茂、郁郁葱葱的大树
 - 1. 比喻：咒诅不结果的无花果树（12-14, 20 节）
 - 2. 实质：审判不结果的虚假敬拜（15-19 节）

比喻：咒诅不结果的无花果树（12-14, 20 节）

- “耶稣饿了”：耶稣真实人性的表现。显然是早上没有吃饭就出门了。每逢重大事件，耶稣总是天不亮就起来祷告，寻求智慧能力。11 节说他头天傍晚“入了圣殿，周围看了各样物件”，圣殿的景象让他无法安心睡觉吃饭。他也许彻夜未眠、整晚祷告。
- “看见一棵无花果树……”：这里有两件怪事：一、这棵树有叶子却没有果子；二、还不到季节，它却已长满了叶子。无花果树的果子和叶子是同时生长的，有时果子更早一些。所以当你看到一棵枝繁叶茂、郁郁葱葱的无花果树，你可以默认它已硕果累累。

【属灵亮光 1】也许神最初创造无花果树时，就想到这个属灵比喻。正常的属灵生命成长过程，是先结出内在生命的果子，然后再带出各种敬虔生活的外在表现来。结出果子之前，最好不要有太多招摇的表现。只有叶子没有果子的无花果树是极其反常的。

【属灵亮光 2】既然还“不是收无花果的时候”，这棵树没有果子就不算太奇怪，真正奇怪的是这满树的叶子。如果没有真实敬拜的生命，也没有假冒出来的外在表现，那倒不算太坏；虚假敬拜最可恨的一点，就是在表面上做出各种华丽浮夸的敬拜表现，让那些不会分辨的人一看到就赞叹不已，就说哇哦，这必然就是那种硕果累累的敬拜生活了！于是人们跟风效法，最终犹太教就堕落成这么一棵只有叶子没有果子的大树。

【总结】宁可被人论断说你不够追求，不要被主论断说你徒有虚表！

【应用】如果自己明知道自己生命不够，不要碍于情面接受任何重大服侍的邀请，特别是那些做在人前的服侍。我们当然想要看到弟兄姐妹更多的服侍，但绝不是明显超过生命可以承受的服侍。有人说：“要梦想为主做大事，不要满足于为主做小事！”我说：“要满足于为主做最小的事。”当心那种做大梦的心态。有多大的生命，就做多大的梦；否则一不小心，就会陷入那种光长叶子、不结果子的试探。

- “从今以后，永没有人吃你的果子！”：耶稣很少说咒诅的话，但这棵无花果树激起了他圣洁公义的愤怒，因为它真实反映了犹太人整体的光景（参路 13:6-9 类似比喻，耶稣在那里给了无花果树“三年”时间，现在三年到了，犹太人仍然没有结出果子）。

实质：审判不结果的虚假敬拜（15-19 节）

- “耶稣进入圣殿”：当时世界最华美、最气派的建筑。圣殿主楼高大雄伟、方方正正、庄严肃穆、里面充满金碧辉煌的装饰；外面又有一层套一层院子，内院、女人院、外邦人院。如果里面是安静的祷告或有序的敬拜，这绝对是一个令人肃然起敬的地方。
- “赶出殿里做买卖的人……”：然而圣殿里的景象完全就是一个农贸市场。宗教领袖靠此发财。有咩咩叫的、有哞哞叫的、有咕咕叫的、还有叮铃桃榔数钱的声音，在这种环境下，谁能专心敬拜寻求神呢？所以主耶稣一怒之下，赶走了一身铜臭味的商人。

玛拉基书 3:1-2 “你们所寻求的主必忽然进入他的殿……他来的日子，谁能当得起呢？他显现的时候，谁能立得住呢？因为他如炼金之人的火，如漂布之人的碱。”

- “不许人拿着器具从殿里经过”：“器具”指任何日常生活用品，不是用来做买卖的。历史学者说，有人直接把圣殿当成了进城出城的捷径，直接穿行而过。

【原则思考】我们虽然强调神无所不在，绝不局限于某个有形的建筑；但这是否意味着我们在教会里就可以随随便便，把各种日常琐事不加限制地带到教会里来做呢？

【进一步原则思考】教会虽不是圣殿，但背后原则一脉相承。新约说基督徒的身体就是圣殿，因为圣灵住在我们里面。所以我们在生活中每个角落应当寻求什么、关注什么、回避什么，都应当受到这里原则的约束。当我们的生命成为一个喧闹的集市，充满各种属世的思虑，我们就找不到任何安静的角落可以去专心寻求敬拜神了。

- “我的殿必称为万国祷告的殿”：引自以赛亚书 56:7。所罗门最初献殿的祷告中，就求神垂听万民在这里的祷告（参代下 6:18-42）。耶稣时的圣殿完全没有实现这个目的。
- “你们倒使它成为贼窝了”：引自耶利米书 7:11。耶利米说的是所罗门的第一圣殿，耶稣说第二圣殿也一样，成了强盗藏匿、分赃的窝点。当时的宗教领袖就是一帮强盗！

【联系】今天的教会如何呢？提摩太前书 6:5 明说教会里也有人是“以敬虔为得利的门路”。毫无疑问，有些教会整体上就是贼窝。听说过收费为人祷告的“牧者”吗？肝癌五千，肺癌八千……

【结果】神就毁灭了那个成为贼窝的圣殿。第一圣殿被巴比伦人毁灭；第二圣殿被罗马人毁灭；今天那里坐落着一座金光灿灿的清真寺，提醒我们神对虚假敬拜的审判。

【展望】以赛亚书 56:7 关于圣殿的预言仍然在等候应验——在将来荣耀复兴的以色列千禧年国度，那时的圣殿将真正成为万国万民祷告的殿。最终在永恒的新天新地里，圣殿将不再是一个有形的建筑，而是神自己就是圣殿（启 21:22）。

【现在】新约说基督徒就是神的殿，又说教会就是神的殿。

哥林多前书 6:19 “岂不知你们的身子就是圣灵的殿吗？这圣灵是从神而来，住在你们里头的……”

彼得前书 2:5 “你们来到主面前，也就像活石，被建造成为灵宫，做圣洁的祭司，借着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭。”

【应用】靠着基督的救恩，借着圣灵的工作，我们就是神的圣殿，就是万国祷告的殿。我们整个生活都应当充满以神为中心的祷告，充满对神的敬拜、赞美、感恩、祈求。所以圣经要我们凡事祷告（腓 4:6）、不住地祷告（帖前 5:17），因为我们就是圣殿，是万国祷告的殿。不管走到哪里，不管在做什么，我们的心都应该是在与神交通。

【提醒】要特别当心在教会里一套、在教会外是另一套的现象。当基督徒夫妻在家里为生活琐事争吵，只为了满足自己的欲望；当基督徒员工在工作上加班加点，只为了最大化自己属世的利益；这些都是将牛、羊、鸽子带到圣殿里的做法。圣殿是万国祷告的殿，基督徒整个生命都是祷告敬拜寻求神的生命。不要让你的圣殿成为贼窝。

总结

一位牧者这样总结：“我们要记住，诸如洗礼、教会成员身份、领受主餐、勤奋参与信仰生活的外在形式……这些都是叶子，不过是叶子。我们若不结果子，就要加重我们的定罪。……我们必须结出果子，否则就要永远沉沦了。我们心中必须结果子，我们的生活必须结果子，向神悔改的果子，相信我们主耶稣基督、行事为人有真圣洁的果子。若没有这样的果子，认信基督的做法只会使我们在地狱中陷得更深！”

真正的果子是什么呢？让我们复习一下圣灵的果子：

加拉太书 5:22-23 “圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制；这样的事没有律法禁止。”

请记住：这些内在的属灵品格，才是我们要努力靠圣灵结出来的东西。